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УДК 330.14.01 
НАПРЯМИ ФОРМУВАННЯ ТА КАПІТАЛІЗАЦІЇ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО 

КАПІТАЛУ ІНЖИНІРИНГОВИХ КОМПАНІЙ 
Бушуєв Максим Борисович 
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Фонарьова Тетяна Анатоліївна 
кандидат економічних наук,  

доцент кафедри інтелектуальної власності та управління проєктами 
Український державний університет науки і технологій, 

м. Дніпро 
 

Інжинірингові компанії набувають все більшого значення в умовах 
повоєнного відродження економіки України та подальшого інноваційного 
розвитку в умовах економіки знань. Тому актуальність питань з формування, 
розвитку та подальшої комерціалізації інтелектуального капіталу важко 
переоцінити. Вирішення цих питань є запорукою збільшення інтелектуального 
капіталу як окремих підприємств, так й України, та підвищення її 
інноваційного потенціалу. 

Інжинірингові компанії виступають гравцями одразу на декількох ринках, 
а саме: на ринку інновацій, на ринку технологій, на ринку інвестицій, на ринку 
промислових підприємств та на ринку послуг. Це обумовлює й напрями їх 
діяльності. Головним капіталом, яким володіє підприємство з надання 
інжинірингових послуг, є інтелектуальний капітал компанії. Отже, аспекти його 
формування та розвитку пов’язані безпосередньо з тим наскільки успішною 
буде діяльність підприємства, інакше кажучи, з оцінки величини отриманого 
доходу, тобто капіталізації. Таким чином, розвиток інтелектуального капіталу, 
його складників та їх капіталізація здатні забезпечити інжиніринговим 
компаніям стабільний прибуток та сталий інноваційний розвиток.  

Отже, постає завдання дослідити особливості та напрями формування та 
розвитку інтелектуального капіталу інжинірингових компаній, як головних 
учасників інноваційного розвитку країни.  

Питання структури інтелектуального капіталу підприємства знаходяться у 
центрі уваги великої кількості науковців та практиків як українських, так й 
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закордонних. На сьогодні немає єдиного загальновизнаного підходу до 
визначення структури інтелектуального капіталу (ІК) підприємства, різні 
дослідники мають власні точки зору щодо цього питання (див. табл. 1)[1] 
 

Таблиця 1 - Структурні елементи інтелектуального капіталу підприємства [1] 

Автор класифікації Перелік структурних елементів 
Л. Едвінсон - людський капітал; 

- структурний капітал 
К. Свейбі - зовнішня структура; 

- внутрішня структура; 
- індивідуальна компетенція 

Е. Брукінг - ринкові активи; 
- людські активи; 
- інфраструктурі активи; 
- інтелектуальні цінності 

Т. Стюарт - людський капітал; 
- структурний капітал; 
- клієнтський капітал 

Р. Каплан, Д. Нортон - клієнти; 
- внутрішня структура підприємства; 
- інноваційні та навчальні процеси; 
- фінанси 

А. Чухно - людський капітал; 
- технологічний капітал 

О. Кедюхов - персоніфікований капітал; 
- інфраструктурний капітал; 
- клієнтський капітал; 
- марочний капітал; 
- формалізована інтелектуальна власність 

П. Цибульов - людський капітал; 
- структурний капітал; 
- права на об'єкти інтелектуальної власності 

 

Окрім того, як зазначено в [2], інтелектуальний капітал розглядають з 
різних позицій: як філософську категорію; як накопичення наукових, 
теоретичних і практичних знань людства, суспільства про відповідні дії, 
процеси, проблеми вирішення; як категоріальна структура мислення, яка 
формується на базі суспільного пізнання в процесі удосконалення, пошуку 
нового на основі універсальних форм мислення; як система знань, яка базується 
на системному характері людського мислення, з метою оперувати ними 
(знаннями) діалектично, тобто як взаємопов’язаними, рухливими, 
суперечливими, такими, що переходять одна в одну або узагальнюються, 
викристалізовуються, стверджуються. Але суттєвим недоліком всіх цих 
напрямів є відсутність розгляду інтелектуального капіталу саме як капіталу, 
тобто на основі вартісного підходу. Таким чином, як економіко-правова 
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категорія, інтелектуальний капітал слід розглядати з позиції авансованої 
інтелектуальної вартості, що в процесі свого руху приносить більшу вартість за 
рахунок додаткової вартості. Таке трактування інтелектуального капіталу може 
бути визначене як соціально-економічне. [2] 

Саме таке трактування сутності інтелектуального капіталу створює умови 
для інвестування в його розвиток.  

Розглянемо діяльність підприємства з надання інжинірингових послуг на 
основі соціально-економічного трактування інтелектуального капіталу. 
Схематично цей процес зображений на рис. 1. 

З рис. 1 видно, що фінансовий капітал виступає функцією 
інтелектуального капіталу; домінантами інтелектуального капіталу є людський 
капітал та структурний капітал; людський капітал виступає основним чинником 
структурного капіталу; домінантами структурного капіталу виступають 
клієнтський капітал та організаційний капітал; організаційний капітал 
формують інноваційний капітал та процесний капітал; в основі інноваційного 
капіталу лежать нематеріальні активи (НА) підприємства, представлені у 
вигляді об’єктів права інтелектуальної власності (ОПІВ) й інших 
нематеріальних активів [3] 

Як видно з рисунку, особливістю діяльності інжинірингових компаній є те 
що продукцією інтелектуального капіталу виступає послуга. Як відомо, послуга 
характеризується так званими «4 НЕ», а саме: невідчутністю, незбереженістю, 
непостійністю (мінливістю), невіддільністю від джерела. Розглянемо ці 
особливості детальніше. Невідчутність інжинірингових послуг приводе до 
необхідності більш тісної співпраці між клієнтом та виконавцем, тому для 
інжинірингових компаній дуже важливими напрямами діяльності є створення 
репутації, іміджу. Окрім того, невідчутність вимагає більш ефективного 
управління маркетинговою діяльністю, особливо з реклами та просуванню 
послуг.   

Незбереженість інжинірингових послуг проявляється в одночасному їх 
наданні (виробництві) та споживанню, тому це накладає певні труднощі під час 
підвищення попиту та його спаду. Уникнути коливань попиту можливо за 
рахунок удосконалення організації надання послуг, додаткової мотивації 
персоналу у вигляді інвестицій в людський капітал, та формування гнучкої 
цінової політики на послуги.  

Невіддільність інжинірингової послуги від джерела накладає додаткову 
відповідальність на виробника послуги не тільки щодо кінцевої вигоди, але й 
самого процесу надання. Тому особливого значення набуває розвиток 
людського капіталу компанії, як головного чинника забезпечення якості та 
ефективності цього процесу. 

Мінливість послуг з інжинірингу вимагає підвищення якості надання 
послуг, додаткової мотивації до інтелектуалізації праці, інвестицій у розвиток 
людського капіталу, збільшенню клієнтського капіталу на основі 
клієнтоорієнтованого маркетингу, так званого CRM-маркетингу. 

Отже, виходячи з особливостей природи послуги та на основі соціально-
економічного трактування інтелектуального капіталу, сформовані напрями його 
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розвитку в умовах інжинірингових компаній та подальшої комерціалізації 
продукції інтелектуального капіталу.  

 

 
Рисунок 1 – Діяльність підприємства з надання інжинірингових послуг на 

основі соціально-економічного трактування інтелектуального капіталу 
(побудовано авторами на основі [2],[3])  

 
Напрями подальших досліджень пов’язані з проблемою оцінки складових 

інтелектуального капіталу задля визначення аспектів збільшення капіталізації 
та комерціалізації інтелектуальних продуктів/ продукції. 
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 Кількість та якість малого, середнього та великого бізнесу – це запорука 

розвитку та процвітання країни. Бізнес приносить нові робочі місця, 
підвищення фінансового добробуту, розвиток суспільства, є підтримкою 
держави завдяки податкам, часто є креатором нових технологій та інновацій 
завдяки конкуренції та необхідності постійного масштабування. Але для 
створення якісного бізнесу, з перспективами розвитку, необхідні ідея, бізнес-
план та початковий капітал.  

 Питання початкового капіталу стає найгострішим. Для українців доступні 
декілька джерел: власні заощадження, банківський кредит, грантова підтримка. 
Кожен з наведених способів має певні особливості, але саме грантова підтримка 
надає різноманітні варіанти, джерела та умови для початку чи розвитку бізнесу, 
і не тільки. 

Одним з розгорнутих визначень гранту в законодавстві України є: «Грант - 
грошові кошти (фінансові ресурси), що надаються на безоплатній, 
безпроцентній і безповоротній основі суб’єктам господарювання та фізичним 
особам за результатами конкурсного відбору, для реалізації програм, проектів, 
заходів, а також для інституційної підтримки суб’єктів…» [1].  

Важливо зазначити, що моделі сучасних грантів почали існувати в Європі 
ще у XIX ст., але в Україні подібне почало розвиватися лише після надбання 
незалежності [2]. Посилений темп розвитку грантової підтримки стався за 
останні десять років, головним етапом стало повномасштабне військове  
вторгнення на територію нашої держави. З’явилося багато програм 
міжнародних, приватних та державних, у яких можуть взяти участь проєкти 
різної стадії та складності. 

У зв’язку з повномасштабним вторгненням, окупацією, та обстрілами 
частини території України, велика кількість людей полишили своє місце 
проживання, роботу та вимушено переселялися в інші регіони. Питання 
працевлаштування та забезпечення себе та сім’ї стало критичним. Державі 
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